臺南市正新國小特殊教育學生教學方案/活動示例
	班型
	■分散式資源班
□集中式特殊教育班
□巡迴輔導班
	課程內容
	▇課程調整(▇輕微缺損、□嚴重缺損)

□特需領域課程

	領域/科目
	數學
	單元名稱
	幾點幾分

	學習階段/年級
	二年級
	設計者
	林欣怡

	教學時間
	80分
	教學地點
	資源班教室

	教材來源
	翰林版數學二上

	個案能力描述

	A生（學習障礙）：

1 可以自己唸讀題目（有注音）。
2 有時間的概念。 

3 可以判讀時鐘的整點及半點。
4 須將抽象的概念用日常用語解釋或使用圖象、教具具象化，才能理解。
B生（腦性麻痺）：

1 可以自己唸讀題目（有注音）。

2 有時間的概念。 

3 可以判讀時鐘的整點及半點。

4 須將抽象的概念用日常用語解釋或使用圖象、教具具象化，才能理解。
5 精細動作的操作（如剪刀）較不佳。

	設計依據

	核心

素養
	總綱核心素養項目
	A1身心素質與自我精進
A2系統思考與解決問題
A3規劃執行與創新應變

	
	領域核心素養具體內涵
	數-E-A1

具備喜歡數學、對數學世界好奇、有積極主動的學習態度，並能將數學語言運用於日常生活中。
數-E-A3

能觀察出日常生活問題和數學的關聯，並能嘗試與擬訂解決問題的計畫。在解決問題之後，能轉化數學解答於日常生活的應用。

	(請參考12年國教各領域課程手冊http://12cur.naer.edu.tw/category/post/349  及

各領域課程綱要草案http://www.naer.edu.tw/files/15-1000-10635,c1174-1.php?Lang=zh-tw )

	學習重點
	因應學生需求調整之學習重點

	學習

表現
	n-I-9

認識時刻與時間常用單位。

	學生 
	學習表現之調整

	
	
	A生
	n-I-9-1 認識並說出時間常用單位。

	
	
	B生
	n-I-9-1 認識並說出時間常用單位。

	學習
內容
	N-2-13

鐘面的時刻：以操作活動為主。
以鐘面時針與分針之位置認識「幾時幾分」。含兩整時時刻之間的整時點數（時間加減的前置經驗）

	學生
	學習內容之調整

	
	
	A生
	N-2-13-1實際操作時鐘，能指認並報讀鐘面上的時間。
N-2-13-2透過鐘面的操作知道一小時有60分鐘。

	
	
	B生
	N-2-13-1實際操作時鐘，能指認並報讀鐘面上的時間。
N-2-13-2透過鐘面的操作知道一小時有60分鐘。

	學習目標

	1、 能運用五個一數和一個一個數來進行鐘面時刻的報讀。
2、 能分辨鐘面時刻是接近整點或已超過整點。
3、 能透過操作點數出兩時刻間的時間量。

	教學活動
	教學
時間
	評量方式

紙筆、問答

觀察、操作

	                    ----第一節----
引起動機:時鐘的認識

   拿出各式各樣的時鐘（時鐘、玩具鐘、電子鐘、手錶），詢問學生以下問題並討論：
Q1:這些是什麼東西?

Q2:這些東西有什麼用途?

Q3:它們有什麼不同的地方?
發展活動

活動一:介紹時鐘的結構及相關部件（數字/時針/分針）
    老師將學生剛剛回答的答案簡要記下，引導學生去發現學習單上的時鐘少了什麼，並且讓學生試著將學習單完成。

活動二:快來數一數
    老師請學生觀察真實時鐘上的指針如何轉動，並拿出教具鐘讓其模仿順時針轉動。解釋一小格及一大格代表的意義，然後請學生數一數共有幾小格及幾大格。
    請學生用教具鐘先調整至整點，再給予經過幾分鐘，讓其去數算鐘面上的小格並轉動分針。
統整活動:我會數一數

    老師轉動教具鐘，讓學生看看並舉手回答是幾點幾鐘，回答正確者給予獎勵。
                    ----第二節----

引起動機:誰最厲害
   老師拿出教具鐘，詢問學生以下問題並討論：
Q1:這是幾點鐘?

Q2:除了一格一格數，還有沒有其他更快的方法?

發展活動

活動一:如何能更快讀出時間 
教導簡化的數法，先5格一數，到最接近的數字再1格1格累數上去；請學生用教具鐘先調整至整點，再給予經過幾分鐘，讓其去數算鐘面上的大格接近後再數算小格，接著轉動分針至正確位置。
活動二:到底經過多久
    老師請學生觀察兩個教具鐘（不同時刻）有什麼不同，詢問學生：
1、 哪一個比較早，哪一個比較晚?
2、 要如何轉動才能使較早的那一個時間變成較晚的那個時
間？
教導學生觀察鐘面，點數兩時刻之間時間的方法，並運用直式幫助學生理解 （時與時相加，分與分相加，但不進位） 
    請學生假裝自己是小鬧鐘，老師給予指令如經過幾分鐘，經過幾小時，學生聽到指令後就要開始轉動自己手上的教具鐘，如果轉到所認為的答案就要發出鬧鐘的聲音，表示完成任務。
統整活動:我是鬧鐘小幫手
    老師發下時鐘的學習單，請學生將看到的時刻寫下，寫完再和同組同學比對討論。
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	教學設備／資源：各式時鐘實物及圖片、手錶、教具鐘、學習單、獎勵章


[image: image1.jpg]


[image: image2.jpg]



臺南市教案參考格式(身障類)
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